

*В диссертационный совет Д 212.101.13
при ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет»*

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Колесниченко Елены Александровны на диссертацию Назаровой Лилии Хатифовны на тему: «Управление развитием региональных производственных комплексов приморского типа (на примере Сахалинской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационной работы Назаровой Л.Х. не вызывает сомнения, что объясняется, прежде всего, современными условиями российской экономики. Сегодня, очевидно, что на положении регионов скрывается общая ситуация в стране – это и рост цен на товары и услуги, и высокие темпы инфляции. Очевидно также, что повысились риски для реального сектора экономики. Особо остро эти проблемы стоят перед регионами, где промышленность занимает ведущее место в экономике и формировании доходов. К таким регионам относится и Сахалинская область, для которой, кроме современных проблем, перманентно актуальными являются демографические, социальные, экологические проблемы. Поэтому экономическое развитие региона должно базироваться на максимально полном использовании имеющегося в регионе потенциала, высвобождение частной инициативы с одновременным усилением роли органов власти в обеспечении благоприятных условий хозяйствования. Необходимо реализовать меры, направленные на активизацию структурных изменений в региональной экономике, стабилизацию работы социально значимых и системообразующих предприятий и достижение сбалансированности рынка труда, достижение положительных темпов роста и стабильности на мезоуровне в среднесрочной перспективе. Для эффективной реализации всех этих мер необходимо адекватное современным условиям научное обеспечения управленческой деятельности в приморских зонах.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, и рекомендаций. Анализ содержания диссертационной работы позволяет сделать заключение, что ее положения, рекомендации и выводы представляются научно обоснованными, опираются на обобщение большого числа публикаций (170 источников), посвященных исследуемой проблематике. Диссертационная работа основана на научных трудах ведущих российских и зарубежных ученых по региональной экономике и управления, материалах международных организаций (АСЕАН, АТЭС, ШОС), нормативно-правовых актах РФ.

Информационная база диссертационной работы построена на рецензентивных данных Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Сахалинской области. Достоверность выводов, рекомендаций и результатов определяется тем, что они получены с помощью корректного применения методы стратегического, ситуационного, комплексного анализа, а также методов экономико-математического моделирования.

Соискателем проведен с использованием методологии Л.И. Мечникова анализ geopolитического положения Сахалинской области в Тихоокеанском регионе, в результате которого: во-первых, установлены основные причины дезинтеграционных процессов между Сахалинской областью и европейской частью России и разработаны конкретные предложения по их преодолению с учетом использования интеграционных процессов со странами Азиатско-Тихоокеанского региона; во-вторых, выявлена взаимосвязь и взаимозависимость между соотношением коренного русского населения и устойчивостью geopolитического положения Сахалинской области в составе РФ. Так, доминирующее присутствие русского населения в Сахалинской области позволяет планировать действия региональных органов власти по увеличению рождаемости, повышения качества жизни и развитию человеческого потенциала, что позволит обеспечить условия для сохранения geopolитических позиций Области в составе РФ (с. 46-58).

Выводы по результатам расчетов, представленным во второй главе «Стратегический анализ состояния и перспектив развития Сахалинской области как региональной социально-экономической системы приморского типа» вполне обоснованы и носят подробный характер.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций. В ходе исследования диссертант сформулировал ряд оригинальных положений, обладающих элементами научной новизны. К их числу, по моему мнению, следует отнести следующие:

1. Морское пространство РФ по географическому признаку разделено на пять зон (Черное и Азовское моря, Балтийское море, Баренцево и Белое моря, Каспийское море, Приморский и Хабаровский края, Сахалинская, Камчатская и Магаданская обл.). Безусловно, каждая из этих зон имеет свою специфику с точки зрения морехозяйственной деятельности, однако ни у кого не вызывает сомнения соблюдение определенных принципов, в частности, рациональность природопользования.

Однако, несмотря на всю глубину изученности проблематики управления прибрежными зонами, в отечественной науке еще пока не сформирована единая терминологическая база, соискатель в своей диссертации частично восполняет этот пробел и проводит спецификацию термина «рациональное природопользование» применительно к прибрежной зоне моря (с. 12-15).

Данная спецификация позволила соискателю сделать вывод о том, что управление развитием производственных комплексов приморского типа необходимо осуществлять в рамках системного подхода, обеспечивающего повышение результативности хозяйственной деятельности при сохранении и восстановлении устойчивости окружающей среды.

2. Развитыми странами мира используется такой метод, как Комплексное управление прибрежными зонами (КУПЗ), который предполагает перманентный и динамичный процесс принятия решений по устойчивому развитию и сохранению прибрежных и морских зон и ресурсов. Однако внедрение этого подхода в России, несомненно, имеет свои особенности, которые были выявлены соискателем и нашли отражение в его диссертационной работе. Это прежде всего связано с тем, что зарубежные исследователи не учитывают российскую специфику и, как показано диссидентом в п. 1.2, не имеют единого мнения о целях, задачах и принципах организационного построения КУПЗ.

Кроме того, одной из основных задач КУПЗ является сбор и обработка информации, что может противоречить интересам национальной безопасности

сти страны, так как большинство прибрежных зон являются морскими границами. КУПЗ главным образом нацелено на решение экологических задач, в то время как перед российскими приморскими зонами, особенно на Дальнем Востоке стоят задачи ускорение социально-экономического развития российского Дальнего Востока на основе интенсификации морской деятельности Российской Федерации на фоне негативных социальных проблем.

3. Геополитические изменения девяностых годов XX века не могли не отразиться на всем Дальнем Востоке и Сахалинской области. Эти изменения привели к резкому падению экономических связей с европейской территорией и колоссальными изменениями в структуре экономики. Если такие отрасли как нефтяная, газовая, нефтеперерабатывающая, металлургическая индустрии вписались в мировой рынок, то рыболовство, лесная и лесоперерабатывающая промышленности пришли в упадок. Поэтому в настоящее время чрезвычайно важно при планировании развития региона соблюдать принцип рациональной аллокации ресурсов без ущерба для его производственного комплекса.

Прежде всего должны обсуждаться варианты решения региональных проблем за счет использования и развития внутренних ресурсов, а также эффективных способов межрегионального или международного сотрудничества. В данной связи, несомненно, положительной оценки заслуживает предложенный соискателем комплекс экономических мер, необходимых для поддержки рыбной отрасли региона предусматривающих: развитие на инновационной основе пастбищного и товарного рыбоводства, модернизацию рыбоперерабатывающих производств и обновление соответствующего оборудования, активизацию исследований водных ресурсов океана. Особую важность предложенные соискателем мероприятия имеют для Сахалинской области, для которой рыбохозяйственный комплекс является основой экономики после нефтегазовой отрасли.

4. Соискателем разработана Программа мероприятий по совершенствованию хозяйственных механизмов отраслей экономики Сахалинской области в целях повышения их эффективности и экологической безопасности жизнедеятельности (по отраслям экономики) и предложены адекватные этим мероприятиям корректиры Стратегии социально-экономического развития Са-

халинской области на период до 2025 г. Замечу, что сам по себе методический подход диссертанта к реструктуризации дерева целей обладает не только практической, но и практической значимостью.

Практическая значимость результатов состоит в том, что выводы и рекомендации, приведенные в исследовании, могут быть использованы в деятельности органов государственной власти как на федеральном, так на региональном и муниципальном уровне хозяйствования.

Учет выявленных в работе факторов и взаимосвязей экологической и социально-экономической подсистем в процессе стратегического планирования позволит повысить эффективность принимаемых программ и внести обоснованные изменения в Стратегию социально-экономического развития Сахалинской области.

Отдельные методические положения развития регионального приморского комплекса, обоснованные в диссертации, могут быть использованы в процессе разработки целевых программ по освоению морских природных ресурсов и формирования общей стратегии развития приморского региона.

Реализация разработанной соискателем Программы развития регионального морехозяйственного производственного комплекса с учетом экологической политики обеспечит не только эффективное использование экономического потенциала Сахалинской области, но создание комфортных условий проживания населения пропорционально темпам этого развития.

О достаточно высокой практической значимости диссертационного исследования свидетельствует тот факт, что его результаты были использованы агентством по рыболовству Сахалинской области при разработке Концепции развития прибрежного рыболовства и береговой инфраструктуры Сахалинской области.

Недостатки диссертационной работы. Вместе с положительными моментами диссертационной работы, считаю необходимым обратить внимание на следующие ее недостатки, которые могут стать объектом научной дискуссии:

1. Учитывая то, что объектом исследования является производственный комплекс Сахалинской области, считаю, что соискатель излишне большое внимание уделил анализу текущей демографической ситуации и перспектив ее развития.

2. В дополнительных пояснениях и описании нуждается рисунок 1.3, который в схематичном виде представлена модель Комплексного управления прибрежными зонами.

3. Одной из проблем современности являются рейдерские захваты рыбных предприятий Сахалинской области, которые фактически парализуют рыбную отрасль и тормозят ее развитие. Однако диссертант оставил эту проблему без обсуждения.

4. Корректировки, которые соискатель предлагает внести в Стратегию социально-экономического развития Сахалинской области на период до 2025 года, по преимуществу, касаются раздела «Укрепление национальной безопасности». Полагаю, что автору следовало бы сфокусировать свое внимание на экономических гранях проблемы национальной безопасности.

Замечания не носят концептуального характера, и не меняют общей положительной оценки проведенного соискателем исследования.

Общее заключение. В целом, диссертация Назаровой Л.Х. представляет собой выполненную на актуальную тему, целостную, логично выстроенную научно-квалификационную работу, в которой решены задачи, имеющие существенное значение для повышения эффективности управления развитием производственных комплексов приморского типа.

В диссертации объективно и в полной мере соблюден принцип соответствия: полученных результатов поставленной цели и задачам; авторефера и опубликованных работ содержанию диссертации; темы и положений диссертации заявленной научной специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) (3.12. Региональные особенности социально-экономического развития; типы регионов (развитые и депрессивные, доноры и реципиенты, монопродуктовые и диверсифицированные, с крупными городскими агломерациями и без них и др.), методические проблемы классификации и прикладные исследования особенностей развития различных типов регионов; 3.14. Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов).

В целом, считаю, что диссертация «Управление развитием региональных производственных комплексов приморского типа (на примере Сахалин-

ской области», по своему теоретическому уровню, научной новизне и практической значимости отвечает требованиям, сформулированным во втором абзаце п. 9 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), а ее автор Назарова Лилия Хатифовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент,
Зав. кафедрой управления персоналом
ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный
университет имени Г.Р. Державина»,
доктор экономических наук (специальность:
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:
региональная экономика),
профессор

Е.А. Колесниченко



Дополнительные сведения:

Колесниченко Елена Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования

«Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

Адрес: 392002, г. Тамбов, ул. Советская, д. 181 "и" каб. 305.

Телефон: 8 (4752) 72-34-34, доб. 8009

E-mail: dissoviet@tsu.tmb.ru

ФГБОУ ВПО «Тамбовский
государственный университет имени
Г.Р. Державина»
Подпись Е. Колесниченко

ЗАВЕРЯЮ
Начальник управления кадров
Роза Ахметова
“ ” 20 г.